

Отзыв
на автореферат диссертации
Ооржак Аиды Чайллаг-ооловны
«Лексика посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов
Российской Федерации (тувинский язык)

Актуальность исследования Ооржак А.Ч., как с академической, так и с прикладной точек зрения не вызывает сомнения, представляя собой выполненный на основе изучения обширного материала анализ лексики посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах. В автореферате четко определена цель, а также поставлены задачи, которые должна решить работа. Автореферат структурирован в соответствии с диссертацией и не отходит от общей тематики.

Научная новизна диссертации Аиды Чайллаг-ооловны заключается в том, что в ходе исследования на материале зафиксированных названий посуды и домашней утвари были установлены особенности их употребления, описана семантика лексем. Предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы соответствуют указанной специальности. В своей работе автор опирается не только на опубликованные источники, но и на собственные полевые материалы, собранные во время полевых экспедиций по районам Республики Тыва (2013-2018). Диссертационное исследование имеет практическую значимость: результаты исследования можно использовать при составлении толкового, этимологического словарей, а также словаря названий предметов материальной культуры тувинского народа; в вузовской практике преподавания курсов, спецкурсов по лексикологии, тувинской диалектологии, этнографии, краеведению, истории.

Диссертация Ооржак А.Ч имеет четкую и логичную структуру, состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложений. Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования.

Представленная к защите работа является новаторской, поскольку до настоящего времени в тувинском языке лексика посуды и домашней утвари в целом не подвергалась специальному системному исследованию. В исследовании анализируется около 50 % лексем, ранее не зафиксированных в словарях тувинского языка.

Однако, исследование Аиды Чайллаг-ооловны, как и всякая научная работа, не свободно от определенных аспектов, вызывающих дискуссионные замечания:

- 1) в параграфе 3.3. «Названия предметов кухонной утвари разного назначения» автор исследования отмечает, что 33 наименования представлены собственно-тувинскими

лексемами, в числе которых, на наш взгляд, есть общетюркские и регионально-тюркские: согааш ‘ступа’ – Ср.: хак. соғах, ‘ступка’, алт. соқы ‘деревянная ступа для толчения зерна’; былгааш ‘мешалка (для подмешивания зёрен при поджаривании)’ – Ср.: хак. пулғас ‘мешалка, весёлка для перемешивания зерна во время жарки, представляющая собой шарик, скатанный из овечьей шерсти и насаженный на деревянный стержень длиной около полуметра’, алт. булгууш ‘мешалка’; бышкыыш ‘мешалка’ – Ср.: хак. пысхы ‘мешалка, которой мешают, взбалтывают айран или сбивают масло’, алт. бышкы ‘мешалка, которой взбалтывается кумыс’, башк. бешок ‘мутовка’, кирг. бишек ‘мутовка для взбивания кумыса’, каз. піскек ‘мешалка для взбивания кумыса’;

2) не совсем понятны дифференцирующие признаки групп лексики «Названия хозяйственных мешков (тар)» и «Названия мешков, используемых в традиционной культуре и хозяйстве тувинцев», представленных во второй главе «Различные виды тары, вспомогательной посуды для длительного и краткосрочного содержания и хранения продуктов питания, жидкостей; предметов обихода в тувинском языке и его диалектах».

Однако эти вопросы не умаляют достоинства работы. Автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Как следует из автореферата, материалы рассматриваемой диссертации нашли отражение в 16 научных работах (из них 3 -в периодических изданиях рекомендованного перечня ВАК). Автореферат даёт представление, что Ооржак Аида Чайлаг-ооловна провела серьёзное, актуальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне, и заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык).

Автор отзыва:

Раиса Петровна Абдина

подпись Абдиной Р.П. заверяю:

Директор



Р.С. Абдина

Г.С. Магомедова

Место работы: Государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение Республики Хакасия «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»

Должность: старший научный сотрудник сектора языка e-mail: rabdina@mail.ru

Ученая степень: кандидат филологических наук по специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»

Почтовый адрес организации: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, д. 23

Телефон и факс организации: 8(3902) 223-171

Электронный адрес организации: priemnaya_haknii@mail.ru

Адрес сайта организации: <http://haknii.ru/>